

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научно-исследовательской
работе ФГБОУ ВПО

«Курский государственный университет»,
кандидат исторических наук, доцент

С.П. Логинов

« 5 » февраля 2016 г.

ОТЗЫВ

**ведущей организации на диссертацию Свинцовой Марины Николаевны на
тему «Развитие военной медицины в Кировской области в период Великой
Отечественной войны 1941-1945 гг.», представленную на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история**

Диссертация соискателя Свинцовой Марины Николаевны «Развитие военной медицины в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» посвящена становлению и развитию военно-медицинской службы и военно-медицинского дела в Кировской области за период с 1941 по 1945 гг.

Актуальность исследования не вызывает сомнений как в социально-политическом, так и научном аспектах. В первую очередь, ретроспективный взгляд на развитие системы оказания помощи людям в экстремальных, в частности, военных условиях, важен ввиду осложняющейся в настоящем геополитической обстановки и борьбы с терроризмом. Изучение исторического опыта складывания и развития военно-медицинской службы и системы военно-медицинского обеспечения, безусловно, полезно для оптимального распределения ресурса в чрезвычайных ситуациях, планирования государственной политики в области здравоохранения и социальной политики. С научной точки зрения, актуальность темы диссертации, выбранной М.Н. Свинцовой, объясняется отсутствием комплексного исследования по истории военно-медицинского обеспечения в Кировской области.

Не вызывает сомнений достоверность результатов исследования и аргументированность положений и выводов, сделанных соискателем.

Исследователь М.Н. Свинцова привлекла широкий круг источников. В частности, в процессе работы были использованы материалы 12 фондов 3 центральных (ЦАМО РФ, ЦВМА, ГА РФ) и 2 местных (ГА КО, ГАСПИ КО) архивов, большей частью неопубликованные. Также активно используются опубликованные источники: периодика, источники личного происхождения. Широкий круг и разнообразие источников придает исследованию научную значимость. Кроме того, изучение в процессе работы значительного массива исторической и историко-медицинской литературы позволило автору обоснованно и аргументированно делать выводы с учетом достижений исторической науки.

Автором исследования убедительно представлен обзор степени изученности темы. Литература разделена на 4 периода (время Великой Отечественной войны, послевоенное десятилетие, время с 1956 г. до начала перестройки, современный период от перестройки до настоящего времени) отличающиеся количеством доступных источников и подходом к изучению вопроса. Автор квалифицированно анализирует литературу как в общем по истории военной медицины и конкретным ее направлениям, так и отдельно по Кировской области. В результате анализа соискатель приходит к аргументированным выводам о соответствии литературы по истории региона общесоветским, а затем общероссийским направлениям, а также о необходимости проведения комплексного исследования по истории военной медицины Кировской области в период войны.

Достаточно квалифицированно выполнен обзор письменных источников, которые автор делит на группы в зависимости от их вида и разновидности. Каждую группу соискатель сопровождает описанием цели использования, конкретизацией сведений об источниках, авторах, а также их местоположении.

Первая глава исследования состоит из двух параграфов, в первом из которых рассматривается вопрос динамики госпитальной сети Московского и Уральского военных округов. Особое внимание уделяется механизму взаимодействия органов управления и контроля, системы эвакогоспиталей и

общественной помощи на общесоюзном и местном уровнях. Аргументированы выводы о том, что динамика госпитальной сети военных округов зависела от ситуации на фронтах, но имела собственную специфику, и о том, что военно-медицинское обеспечение и результаты развития военной медицины нужно рассматривать как систему разнохарактерных элементов.

Второй параграф первой главы содержателен, богат фактическим материалом. Особое внимание обращено на динамику госпитальной сети области в военный период, состояние кадрового вопроса и снабжения сети инвентарем и медикаментами. Справедливы выводы о том, что географические, экономические и прочие особенности позволили г. Кирову и Кировской области стать пригодной базой для развертывания широкой сети эвакуогоспиталей, однако недостаточное развитие гражданского здравоохранения к началу войны не могло обеспечить необходимого ресурса. Кроме того, обоснован вывод о том, что при соответствии динамики госпитальной сети общесоюзным показателям, кадровом голоде и дефиците снабжения, Кировская область все-таки смогла выполнить свою историческую задачу и создать широкую и достойно функционировавшую систему военно-медицинского обеспечения.

Вторая глава диссертации состоит также из двух параграфов. В первом параграфе раскрываются особенности методической работы по обеспечению единой концепции лечения в эвакуогоспиталях СССР и, в частности, на примере Кировской области, особенности контингента, лечебной, научной и образовательной деятельности в эвакуогоспиталях. Справедлив вывод о том, что на протяжении всего военного периода в Кировской области наблюдалось улучшение качества лечебной работы, шло расширение специализации эвакуогоспиталей. Несмотря на отставание средних показателей исходов лечения от других областей, входивших в состав военных округов, к концу войны Кировская область достигла стабильно высоких результатов лечения, а по образовательной деятельности занимала ведущие позиции.

Во втором параграфе соискатель М.Н. Свинцова раскрывает тему деятельности Военно-морской медицинской академии в период ее эвакуации в

г. Киров с 1941 по 1944 гг. Автор убедительно анализирует сложности процесса эвакуации, размещения и налаживания полноценной работы академии в г. Кирове, а также возникшие в связи с экстремальной ситуацией внутренние проблемы функционирования Военно-морской медицинской академии. М.Н. Свинцова полно раскрывает деятельность академии в эвакуации в аспектах образования, науки и общественной помощи. Справедливо сделаны выводы о том, что ВММА и её сотрудники провели большую работу по налаживанию и усовершенствованию лечебной и научной деятельности в эвакогоспиталях области, позволив достичь высоких показателей лечения, обеспечить санитарное и противоэпидемическое благополучие города, сделав г. Киров на время войны важным центром развития медицинской науки. В свою очередь, органы власти Кировской области, проведя большую организаторскую работу, хотя с определенными трудностями, предоставили необходимую базу для нормального функционирования ВММА, ведения образовательной и научной деятельности академии в сложный период ее истории.

Не вызывает сомнений научная новизна исследования, так как в диссертации М.Н. Свинцовой впервые история развития военной медицины в Кировской области исследуется комплексно, военно-медицинское обеспечение области изучается в качестве системы разнохарактерных элементов. Особенности лечебной работы рассматриваются в эвакогоспиталях с разным контингентом (военнослужащие и военнопленные). Комплексный труд опирается на широкий круг опубликованных и неопубликованных источников, что позволяет автору рассматривать тему в новом ключе.

Научная значимость исследования обеспечивается тем, что материалы диссертации расширяют спектр знаний по истории Великой Отечественной войны, служат их уточнению, а также расширению знаний в области социальной, военной истории, истории тыла.

Результаты исследования, безусловно, несут практическую значимость. Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке лекционных курсов, семинарских и других учебных занятий по истории Отечества, региона,

краеведению. Исследование полезно для составления учебных пособий, справочников, рефератов по соответствующей тематике, в военно-патриотическом воспитании молодежи. В качестве исторического опыта и ретроспективного взгляда на историю медицинского обеспечения, итоги работы могут принести пользу в сфере планирования государственной политики здравоохранения регионального и общероссийского уровня, обеспечения безопасности в мирное время и в условиях чрезвычайных ситуаций. Исследование представляет интерес для общественности, интересующейся историей Отечества, регионов, социальной историей, историей медицины.

В заключении аргументированно сделаны выводы о том, что развитие военной медицины в Кировской области соответствовало общесоюзным показателям, а госпитальная база области стала типичным примером развития тылового звена новой системы эвакуации. Военно-медицинское обеспечение в Кировской области представляло собой систему органов управления, эвакогоспиталей и общественной помощи. Успешное развитие военной медицины и санитарно-эпидемическое благополучие в г. Кирове во многом было обусловлено функционированием в городе во время войны эвакуированной Военно-морской медицинской академии. На протяжении войны военно-медицинская служба области столкнулась с множеством организационных и материальных проблем, но смогла обеспечить достойное военно-медицинское обслуживание более чем 335 тысячам больных и раненых. Все выводы автора исследования обоснованы и получены путем анализа большого фактического материала.

При общем положительном впечатлении от данной исследовательской работы, хотелось бы обратить внимание на следующие пожелания и замечания:

1. В качестве одного из вспомогательных элементов системы военно-медицинского обслуживания области автор называет общественную помощь в эвакогоспиталях, которая представлена деятельностью Красного Креста и шефских организаций. На наш взгляд, в исследовании деятельность

шефских организаций освещена обзорно. Хотелось бы, чтобы автор больше внимания уделил данному вопросу.

2. При своей содержательности второй параграф первой главы «Развертывание и функционирование сети эвакуогоспиталей в Кировской области» велик по объему. На наш взгляд, для удобства изучения его можно было разделить на отдельные пункты (динамика госпитальной сети, кадровая ситуация, снабжение), учитывая проблемный характер изложения материала. От этого оформление работы визуальное выиграло бы.
3. В историографическом обзоре автор указывает, что в трудах советского периода преувеличивалось позитивное значение партийного руководства в исследуемой сфере (С. 13, 14). Однако, по нашему мнению, это значение не следует и преуменьшать. Между тем, характеризуя в первом параграфе главы первой структуру органов управления, обеспечения и контроля работы сети эвакуогоспиталей Кировской области, М.Н. Свинцова практически обошла вниманием роль в этой системе областного комитета ВКП(б) и его военного отдела.

Высказанные замечания не снижают научной значимости исследования. Диссертация на соискание кандидата исторических наук Марины Николаевны Свинцовой «Развитие военной медицины в Кировской области в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» является целостным, комплексным, научным, самостоятельно выполненным исследованием. Основные результаты прошли апробацию в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, в виде научных статей («Военно-исторический журнал», «Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины», «Историческая и социально-образовательная мысль», «Вестник ВятГГУ»).

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Диссертационное исследование М.Н. Свинцовой на тему «Развитие военной медицины в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» выполнено на высоком научном уровне и соответствует всем требованиям,

предъявляемым к диссертациям, представляемым на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, согласно п. 9 Положения о присуждении ученых степеней. Марина Николаевна Свинцова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой истории России Курского государственного университета, доктором исторических наук, профессором Яценко Константином Владимировичем. Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры истории России ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет» 5 февраля 2016 г., протокол №8.

Заведующий кафедрой истории России
ФГБОУ ВПО «Курский
государственный университет»
доктор исторических наук, профессор



К.В. Яценко

Адрес: 305000, РФ
Центральный федеральный округ,
Курская область, г. Курск,
улица Радищева, 33.
Тел. +7 (4712) 51-06-62
E-mail: historuss@mail.ru

